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Premesssa

1} filo conduttore che ha guidato la stesura di questo inserto & di per-
mettere di avere raccolti a portata di mano tutti i dati riguardanti gli sta-
bilizzatori di tensione (o regolatori, per dirla al’'americana) senza dover
cercare ogni volta il valore, il circuito, la formuletta visti qui o |a e poi se-
polti tra i cataloghi e le riviste.

Nello stesso tempo si vedra di chiarire alcuni dettagli di funziona-
mento. In altre parole un piccolo «vademecum».

Divideremo I'argomento in due parti: stabilizzatori fissi e stabilizzato-
ri a tensione variabile, in quanto ciascuno richiede un discorso per conto
suo.

PARTE PRIMA

Stabilizzatori a tensione fissa

Descrivendo gli stabilizzatori a tensione fissa mi riferird alla serie 78
(regolatori positivi) e 79 (negativi) in quanto sono i piu diffusi e standar-
dizzati. Argomenti, schemi e formule sono comunque validi per tutti i tipi
di regolatori con tre terminali (in, out e massa). _

Iniziamo con l'osservare le tre tabelline che seguono. La prima (ta-
bella A) raccoglie i termini tecnici pit importanti relativi agli stabilizzatori:
definizioni, simboli, unita di misura relativa e due parole di spiegazione.

Nella seconda (tabella B) troviamo invece i valori dei parametri es-
senziali, quelli che sono indispensabili per i vari calcoletti, nonché i tipi
di case con cui sono presentati in commercio i regolatori. Infine nella ter-
za (tabella C) possiamo osservare lo schema a blocchi e il circuito inter-
no di uno stabilizzatore positivo e di uno negativo.




- TABELLA A -

TERMINE

SIMBOLO

UNITA
DI

MISURA

DEFINIZIONE

Tensione di ingresso

Tensione di uscita

Differenza di tensione
Ingresso - Uscita

Tensione di «Dropout»*
* Si potrebbe tradurre «di calo»
ma non mi piace.

Corrente di ingresso

Corrente di uscita di
Picco

Corrente di corto circui-
to (o correnie di limite)

Corrente di riposo

Corrente di controlio

Regolazione del carico

Regolazione di linea

Reiezione del
«Ripple»*

* It ripple & I'ondulazione resi-

dua delia tensione

2

Vi

VOUT

IOUT (PK)

IFIEF

AVaur

Al
AVaur

AV,

Ripple
rejection

\

mV opp. %

mV opp. %

dB

La tensione tra il terminale di ingresso
e la massa.

La tensione presente sul terminale
uscita riferita a massa.

La differenza di tensione che deve ¢l
stere tra ingresso e uscita per un oo
retto funzionamento.

L'abbassamento della tensione all'in
gresso che provoca una perdita supic
riore al 5% nella tensicne di uscila

La carrente che scorre nel terminaln
ingresso (riferita ad una specifica len
sione).

La massima corrente che pud scorion:
tra f'uscita e la massa attraverso il ¢
rico.

LLa corrente di uscita ottenibile con
I'uscita stessa cortocircuitata a massi

Quella parte della corrente di ingressa
che non €& erogata al carico (¢ la col
rente dell'integrato in assenza di cani
o).

La corrente che deve scorrern
nell’eventuale terminale di controlle
dell'integrato.

Quanto varia la tensione di uscita 1
rapporto alle variazioni del carico.

Quanto varia la tensione di uscita i
rapporto alle variazioni della tensiono
di ingresso.

Il rapporto (picco-picco) tra it ripple
all'ingresso e quello all'uscita del rego
latore.
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~ TABELLA A -
NITA
TERMINE S!MBOLO[ Y D|l DEFINIZIONE
l MISURA
o . . | AVour v ’ " )
Coefficienie (medio) di v/ °C Quanto cambia la tensione di uscita in

temperatura della ten-| ATa

rapporio alle variazioni della tempera-
sione di uscila

ura ambiente.

It valore medio della tensione di rumo-
re all'uscita misurato con carico co-
stante e assenza diripple all'ingresso.

Tensicne di rumore €no wv

- TABELLA B -

Le versioni principali degli stabilizzatori 78 XX e 79 XX (al posto delle
X si intende la tensione desiderata) sono:
78 L e 79 L : corrente max di uscita 100 ,A
78 M e 79 M: corrente max di uscita 500 A
78 e 79 : corrente max di uscita 1 A
Le lettere stanno evidentemente per Low e Medium, cioé a bassa e
media dissipazione.

Parametri da tenere presenti in fase di calcolo.

TIPO Ig media (mA)  Isc (A) Ipeak (A)
78XX 42 0,75 2,2
78MXX 5 0,3 0,7
78LXX 3,6 0,14 0,14
79LXX 2 0,22 0,15
79MXX 1,5 / 0,65
79XX 2,5 1,2 21

Questi regolatori sono in commercio nelle versioni con uscita a: 5, 8,
12, 15, 18, 24V. Le case costruttrici tendono perd a standardizzare la
produzione alle sole tensioni di 5, 12, 15V, lasciando usare, per le rima-
nenti, i regolatori a tensione variabile.

La tensione all'ingresso, per una buona regolazione, dev'essere pil
alta di almeno il 50%.
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1) Condensatori di by-pass

Parliamo innanzj tutto dei condensatori che i regolatori nchiedonp. in
parallelo all'ingresso e all'uscita, particolare circuitale che qualcuno ritie-
ne a torto trascurabile.

Vour Viw 2 Vour

Ca C3
=== (acottatvo
v, lesfo;

(facoltotivo
v.lesto) =

figura 1. Al posto delle XX siintenda la tensione desiderata — C,, C,: v. testo

Distinguiamo tra regolatori positivi e regolatori negativi.

(figura 1 A e B) — Positivo: il by-pass sul terminale d’ingresso (C,) & ne-
cessario se l'integrato viene a trovarsi oltre una certa distanza dall'insie-
me raddrizzatore-elettrolitico di filtro. Le case fabbricanti specificano
pure qual'e questa distanza: 3 pollici (7-8) cm). Subito dopo, perd, ag-
giungono che & meglio metterlo in ogni caso, e io sono perfettamente
d’accordo.

Come dicevano i nostri antenati latini «melius est abundare quam
deficiere». ...La sistemazione migliore & direttamente sul pin d'ingresso.
Il valore consigliato per questo condensatore e di 0,33 uF ceramico a
disco o mylar.

Il condensatore C, sull'uscita & necessario per abbassare I'impeden-
za di uscita e migliorare cosi il responso verso i «transienti» ovvero que-
gli impulsi pitt 0 meno vaganti provocati sia dalla rete luce che dai circuiti
alimentati. : .

Infatti gli impulsi emessi da un circuito si ritrovano in qualche modo
nella tensione che lo alimenta provocando disturbi, variazioni e inconve-
nienti. Il difetto é tanto pit rimarchevole quanto piu sono alte la fre-
quenza degli impulsi e I'impedenza dell'alimentatore. Si cerca quindi di
fare in modo che quest'ultima sia piu bassa possibile.

| ETTRAMICA

FRASH

Per usi normali un condensatore ceramico a disco da 0,1uF va ab-
baslanza bene. Per avere un responso piu piatto (per eliminare impulsi
fino a oltre 1 MHz) conviene mettere in parallelo al suddetto ceramico
un condensatore al tantalio da 1uF (C,). o

Per una perfetta eliminazione dei transienti e un'impedenza di uscita
estremamente bassa, in quei pochi casi in cui & assolutamente neces-
saria, si usano circuiti particolari (che potremo traftare una prossima vol-
ta). Per quanto riguarda i regolatori negativi: i condensatori sono asso-
lutamente necessari, @ devono avere un valore piu elevato: 2uF per C,
e 1uF per C,. Vanno bene piccoli elettrolitici purché al tantalio oppure
condensatori non polarizzati in mylar o polistirene. Consiglio i primi, an-
che per via delle dimensioni. o .

La differenza tra i valori richiesti dagli stabilizzatori positivi e da quell{
negativi & dovuta al diverso tipo di circuito interno (osservare gli schemi
di tabella C, please).

- TABELLA C -
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- TABELLA C -
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ENTRATA

NON
REGOLATA

sorgente di
corrente
cdstante

circuito
di
protezione

clircurto tensione
dl' d " TRANSISTOR
: ¢ ! 0'USCITA
riferimento

USCITA

D'ERRORE REGOLATA

bIDi q;1a|siasi tipo 0 marcia, uno stabilizzatore & sempre riconducibile a questo schema
a blocchi.

8 @lzﬂﬁ [ A
EASIY

In particolare i regolaton posiftivi usano uno stadio di uscita a emitter
fallower, configurazione che permette una buona stabilita oltreché
un’impedenza piu bassa.

Nei regolatori negativi, invece, lo stadio di uscita & ad emettitore co-
mune ed il carico & collegato al collettore dei transistor finali. Ergo: minor
stabilita ed impedenza di uscita pit alta.

Questa differenza & da ricercarsi nella difficolta di integrare transi-
stor PNP, sopratiutto di potenza e in serie tra di loro. Infatti sarebbe ne-
cessario un bel emitter follower di PNP per rendere i 79 simmetrici ai 78.

Anche con i 79 (nel caso venissero alimentati circuiti con transienti)
conviene mettere all'uscita in parallelo un condensatore al tantalio e un
ceramico a disco, rispettivamente da 1uF o da 0,1uF,

Qualche fabbricante consiglia (0 meglio permette) di sostituire i due
condensatori al tantalio con elettrolitici in alluminio da 25uF. Si pud an-
che fare, a patto di proteggere l'integrato. Difatti se la capacita all'uscita
supera i 10uF un cortocircuito all'ingresso scarica i condensatori attra-
verso l'integrato, danneggiandolo.

Questo vale sia per i positivi che per i negativi. [l rimedio consiste
nell'inserire un diodo al silicio polarizzato inversamente tra l'ingresso e
l'uscita, in questo modo l'integrato viene «saltato» e ...salvato.

E conveniente applicare questi accorgimenti anche nel caso in cui il
carico sia fortemente capacitativo (figura 2 A e B.).

Vin
Oo0—t

figura 2. D, = 1N 4002 o migliore



2) Come aumentare la corrente dissipabile

Parliamo ora del caso in cui si desideri chiedere al regolatore una
corrente maggiore di quella che puo fornire da solo.

Il metodo € abbastanza conosciuto; si tratta di inserire, esternamen-
te all'integrato, un transistor di potenza, PNP per i regolatori positivi ed
NPN per quelli negativi {figura 3).

figura 3. Tg,, R: v. testo

N.B.: D'ora in avanti verra riportato solo lo schema «positivo».

Per i 79XX si intendano invertiti la tensione di alimentazione, gli elettrolitici e gli
eventuali diodi.

| transistor PNP diventano NPN e viceversa.

Il transistor deve possedere un [} maggiore di 10 (nessun problema
con | transistor moderni). La resistenza di polarizzazione (R) viene cal-
colata cosi:

Vv
R = BE (TR1)

IOUT

lnea
3 aan

dove Ireg & la massima corrente che puo fornire |'integrato e lout la cor-
rente desiderata.

10 Wq}o o

Vbe, ricordo, e il valore della caduta di tensione di una giunzione.
Puo variare tra 0,6V e 1V abbondante per il silicio, e si puo tranquilla-
mente slandardizzare a 0,8V se non & disponibile I'esatto valore. In pra-
tica R sara compresa tra 3 e 64).

Con questo circuito si oltengono fino a tre ampére con transistor
«normali». Per oitenere correnti ancora piu elevate senza usare transi-
stor particolari (in genere I'aumento della corrente dissipabile va di pari
passo con l'aumento del prezzo...) conviene usare il circuito di figura 4,
con due fransistor in simmetria complementare.

R TR
Vin
71 S
i P
L Cz
figura 4.
TR, = 2N 3055
TR, BD 136, BC 303
R, 025 /15 W
R, 12 /B W

C,, C, = 1uF tantalio

Con i valori dati di R, ed R, si possono ottenere fino a 5 ampere. Os-
servare che anche nella versione positiva in questo circuito si rende ne-
cessario aumentare C, e C, a 1uF per una maggiore stabilita.

Fin qui mi sono riferito agli stabilizzatcri da 1 ampere. Nell'ambito di
correnti piu basse conviene usare, sia come semplicita circuitale che
come costo, un regolatore della categoria immediatamente superiore.
Se ho bisogno cioé di 300mA compro un 78M e non vado a complicare
le cose usando un 78L piu un transistor esterno!

WA ey
2
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E vero perd che pud succedere di dover usare quello che c'é nel
junk-box, ovvero nella scatola di S. Patrizio (tutti abbiamo una scatola o
cassetto dei miracoli), quindi ecco i valori di R (relativi allo schema dl fi-
gura 3) per gli stabilizzatori L ed M:

Per un 78L : R = 33
Perun 78M R = 6.8

Il comportamento di questi circuiti & pitl che buono; nei riguardi della
regolazione di linea e di carico rimane paragonabile a quella del solo in-
tegrato. Il difetto consiste nel fatto che in caso di cortocircuito il regola-
tore non & piu protetto.

Se l'alimentatore viene usalo dove esiste una relativa probabilita di
corti (prototipi ecc...) conviene aggiungere un secondo transistor (TR,)
come limitatore e la resistenza Rsc che ne determina la soglia di inter-
vento (figura 5).

Vour
Cs
figura 5.
TR,, R = come figura 3
TR, = al silicio, da 2 0 3 A (BD 242 ecc.)
Rsc: v. testo
VBE

Il valore della resistenza si ottiene con: Rege =

lsc

2 fagam:;y,m
@AY

lsc, come si rileva dalla tabelia A, € ia corrente ottenibile con l'integrato
in corto.
Esempio: protezione di un 7812, {i4c media = 0,75A).

RSC = =10

E sempre consigliabile tenersi un po’ abbottonati per evitare sgradite
sorprese dovute a tolleranze dei componenti.

Un seconde metodo di protezione si ottiene usando un diodo al sili-
cio (figura B).

figura 6.

TR, , R : come figura 3
D, : 1 N 4003 - o migliore
R,:0,40/15W

R, 200 /5W

La massima corrente ottenibile risulta:

R, + R,
IouT(max) = —R, ’ IHEG(max)

13
TLL ,g?
= / uJ"’

Vl"“



Il rapporio fra R, ed R. determina la quantita di corrente che circola,
rispettivamente, nel regolatore e nel transistor.

Significa che se vogliamo otienere un 4 ampere, almeno 3 dovranno
scorrere nel transistor e meno di uno nell'integrato.

Con i valori dati nello schema (transistor permettendo) possiamo ar-
rivare fino a 5 ampere. Su di un databook ho visto un transistor al posto
del diodo, con collettore ed emitter collegati insieme (figura 7). |l risultato
¢ naturalmente identico.

Vour

figura 7.

TR, , R = come figura 3
R, ., R, = come figura 6
TR, = come TR, di figura 5 (BD 242 ecc.)

3) Quando la tensione disponibile & piu alta della V

Nel caso in cui la tensione a disposizione superi |a tensione che lo
stabilizzatore puod sopportare al suo ingresso si puo rimediare in diversi
modi. |l metodo piu semplice € quello di inserire una resistenza in serie
(figura 8), perd & poco consigliabile.

(A

v, -
i%__l\/\(\f\_.“\w /'/I o ’_@T
OM_R il ////% f
IN SEFRIE TC = C2

figura 8.

Limita in ogni caso la corrente disponibile e inoltre peggiora parec-
chio i parametri della regolazione di linea e di carico. Non lo prendo
quindi nemmeno in considerazione.

Il sistema migliore consiste nell’abbassare e pre-regolare |a tensione
esistente con un transistor piu zener (figura 9).

figura 9.

TR, , R, D;= v testo

La tensione all'ingresso dell'integrato sara in questo modo uguale
alla tensione dello zener meno la Vge del transistor. E chiaro che il valore
dello zener sara scelto nello specchio di tensione in cui puo lavorare il

regolatore.
- EAETTRIcA "
=1 1



Esempio: il regolatore & un 7805, il quale richiede una tensione di in-
gresso compresa tra 8 e 20 volt.

Per non farlo dissipare eccessivamente scelgo Vy, = 12 V.

La Vraddr. &, poniamo il caso, 24V.

Lo zener & bene sia da 1 W e il transistor deve poter dissipare tran-
quillamente la corrente di esercizio.

Il valore di R sara:

— Vasoor — V;
R — = BADOR T ¥4
Iz + lagnn

Iz & la corrente che deve scorrere nello zener: in genere da un terzo
a meta della sua corrente massima, che si calcola dividendone la poten-
za per la tensione:

W, 1 .
I, = (nel nostro caso — = 90 , A circa

V, 12

Prendiamone un terzo: 30 ,A. I & invece la corrente di base del tran-
sistor, si ottiene dividendo la corrente massima di collettore per il (3 mi-
nimo (parametri rilevabili nei datasheet).

|C(max)
lB = —

I'S {min)

La cosa e pil lunga a spiegarsi che ad applicarsi. Sempre nella lo-
gica del nostro esempio scegliamo come TR un robusto e poco costoso
2N 3055: rileviamo che I = 4A e [3, = 20. Quindi

16 lﬂl:”ﬁml‘&

Il valore di R & percid:

R:Mgszgz

0,03 + 0,2

che arrotonderemo tranquillamente a 51 Q2 , piu vicino valore commer-
ciale.

Dimenticavo! ai 12 V cosi ottenuti devo togliere la Vg che (ricorda-
te?) abbiamo standardizzato a 0,8V.

Otterremo in definitiva 12 — 0,8 = 11,2V ancora pit che buoni per i
nostri scopi. Se i 12V fossero stati pits 0 meno critici avrei usato uno ze-
ner da 13V (13 — 0,8 = 12,2V).

Un terzo modo per abbassare la tensione consiste nell'usare un par-
titore resistivo (figura 10).

Vour

T,

figura 10.
R, = 560 @
R, = 270Q

TR, = In grado di reggere la Vpapor (BU 104, 2N3441)

Con i valori dati 1a Vgappr, pud essere compresa tra 35 e 100V.
Per facilita di calcolo e risultati d’'insieme consiglio perd il metodo Ze-

ner.
AT A v
ELaS

A



4) Tensioni non standard

La diffusione dei regolatori a tensione variabile non ha reso obsoleto
il modo di oftenere tensioni non standard dai 78 e 79; rimane convenien-
te utilizzarli (per ragioni di costo) dove necessita un'unica V fissa. Anche
qui i sistemi sono due.

Il primo consiste nell'inserire un partitore tra uscita, piedino di massa
e massa stessa (figura 11).

figura 11.

E comodo per ottenere variazioni non eccessivamente ampie (dicia-
mo tra una tensione standard e l'altra).

La tensione di uscita del regolatore viene sommata a quella del «pie-
distallo» creato da R,.

Nel calcolo delle resistenze occorre tenere presente che attraverso
R, deve scorrere una corrente assai piu grande della Iq dell'integrato. Si
usa in genere assumere IR, = 5 Iq.

Questo per non peggiorare eccessivamente i parametri di regolazio-
ne (linea e carico). R, & bene non superi il valore di R,.

Le formulette.

La tensione di uscita si ottiene cosi:

18

Per guanto riguarda le resistenze cominceremo con il ricavare R, ri-
cordando che la corrente da cui vagliamo farla attraversare & pari a 5
volte la corrente di riposo (espressa in ampere: IR, = 5 |, (A))

VREG

R|:

R, vale invece:

Rz - VOUT - VREG
IRy + 1

(dove Vour € la tensione che desideriamo ottenere)

Il solito esempio pratico. Ipotizziamo un caso abbastanza «futuribi-
le»: mettiamo di voler rifare con buona stabilizzazione l'alimentatore al
solito registratore «banzai» per usarlo magari come memoria di massa
del microcomputer. Rovistiamo nella solita scatola e tiriamo fuori un
7805.

Guardiamo la tabella e constatiamo cosi che IR, vale 42 x5 = 2
ImA (0,021A). R, € allora:

R, = —5— = 2382 (220 Q2 + 18 Q) in serie, per es.)
0,021

Noi abbiamo bisogno, guarda un po’, di 6V precisi.
R, vale quindi: :

B = 39,70 (ne parliamo dopo)
0,021 + 0,0042




A questo punio facciamo la prova del nove: prendiamo la formula
che riguarda la tensione e constatiamo che:

8,7
Vour = 5 - 1 +3—'—— + 0,0042 - 39 = 5,993 V (tutto OK)

238

Ottenere la precisa tensione desiderata con due resistenze fisse ap-
pare chiaramente utopistico a causa della tolleranza dell'integrato e del-
le resistenze stesse (come la mettiamo con i 39,7€2)7

Per una regolazione al pelo di pulce sostituiremo percio R, con un
trimmer di poco superiore al suo valore (figura 12).

Vin Vour tsv)
—

figura 12.

R; = 2380
R, = trimmer 50 o 100
C,; = 10uF / 16 V elettr.

Quando il trimmer & a zero (cursore verso massa) la tensione di
uscita & quella normale del regolatore. Regolandolo, otteniamo la ten-
sione desiderata, nell'ambito possibile.

L'elettrolitico C, che vediamo in parallelo al trimmer stesso ha come
al solito la funzione di migliorare il responso ai transienti.

Secondo sistema: E comodo quando si desideri ottenere una tensio-
ne parecchio pit alta di quella dello stabilizzatore usato. Anche qui si
tratta di creare un piedistallo di tensione da sommare a quella standard,
cosa che si ottiene usando uno zener (figura 13).
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figura 13.

D, : Zener 1 W
R : V. testo

Riferisco circuito e commenti al 78 (o0 79) 24, ovvero al regolatore in
commercio dotato della tensione piu alta, dal momento che non avrebbe
senso usare un integrato con tensione pil bassa e un piedistallo — ze-
ner piu alto peggiorando le caratteristiche dell'insieme.

A ogni buon conto, prima che qualcuno si preoccupi, puntualizziamo
la faccenda del peggioramento nei parametri.

Tutto € relativo (per i giapponesi & gia un peggioramento avere I'in-
flazione al 2% ,HI!): tanto per intenderci questo circuito che & uno dei
«piu peggiori» mantiene pur sempre (con uno zener-piedistallo sui 20V
e una tensione di ingressac intorno ai 50V) una regolazione di linea intor-
no allo 0,1% per una variazione di tensione del 10% quando il carico e
di 0,5A. Con carico massimo & ancora inferiore allo 0,5%.

Sempre allo 0,1% la regolazione di carico, quando quest’ultima va-
ria di 1A. Soddisfacente?

Nello schemino di figura 13 vediamo dunque un 7824 alla cui tensio-
ne standard viene aggiunta quella di uno Zener da 20V.

La resistenza R serve per una corretta polarizzazione di quest'ultimo
(abbiamo gia visto prima quanta corrente richiede uno Zener) cosa im-
portante per |a stabilita dell'insieme. :

Senza la resistenza la corrente di zener, in questo circuito, sarebbe
costituita dalla sola |, dellintegrato, cioe 5 A (decimo pil, decimo
meno). Lo zener invece, essendo da 20V/1W, richiede un terzo di 1:20
uguale circa 15 ,A.
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Occorre percié prelevarne almeno una decina dall’'uscita. Qui abbia-
mo 44V. Togliamo | 20V dello zener e otteniamo la tensione ai capi della
R (Tensione che & poi quella dello stabilizzatore).

- Dividiamo poi per la corrente dello zener, togliendo la |, gia presen-
te.

Brevemente: |; = 15 ,A. 5 li abbiamo gia, quindi Ig = 10 LA. .

VR = VREG = 24V. .

Quindi R = 24 : 0,01 = 2400. Wattaggio della R : 24 x 0,01 = 0,24
ossia circa 1/4 W (io ce ne metterei una da mezzo watt per sicurezza).

Se viceversa (caso raro) la corrente di riposo dell'integrato fosse gia
eccessiva per lo zener metteremo la resistenza in parallelo a quest'ulti-
mo per farne scorrere via una parte (figura 14).

figura 14.

Il valore di questa R si ricavera sapendo che la tensione ai suoi capi &
quella dello Zener, mentre la corrente & quella percentuale che vogliamo
eliminare.

Riguardo ai circuiti di figura 13 e 14 ¢'& da osservare che non sono
protetti contro cortocircuiti e altri accidenti perché |a tensione di ingresso
supera la massima Vin dell'integrato.

Il imedio complica discretamente il circuito, che rimane consigliabile
quando si tratta di raggiungere tensioni che anche i regolatori variabili
non possono dare (figura 15).

Abbiamo qui un darlington di transistor, che insieme ad un secondo
Zener abbassa la tensione di ingresso dell'integrato a valori di sicurezza
22 oy

(Vm = Vz) in quanto lavora SOPRA lo Zener-piedistalio. Il diogo al ger-
manio Dg ha la funzione di proteggere da cortocircuiti sull'uscita, e per-
mettere una rapida «parienza» del circuito anche con forte carico. Il «per-
ché» questo diodo deve essere al germanio lo vedrema tra un momento,
quando parleremo degli alimentatori duali.

iy 74 0 \Zgu-{/z
75:85Vj g+¥2)

Ds

figura 15.

Dg : 0A95 o simili (v. piu avant)
TR, = 2N 3055 o simili

TR, = 2N 708 o simili
R,=47kQ/12W
R,=tku/1WQ

D,, = come desiderato

D,, = calcolato in modo che Vi — Vy, rientri nei limiti rapportabili dall'integrato: ad
esempiose Viy =75+ 85V

Dy, pud essere da 33V, 1 W,

Un circuito pit semplificato (con un solo transistor) ma ugualmente
abbastanza efficace & visibile in figura 16.

Vin Vour
% 3 (Veg¥z))
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%% T Ds

Figura 16.

Vv, D2y, Dy, Dg = come nell'esempio precedente.
TR, = 2N 3055 o simili
R, =68001W
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5) Generatori di corrente costante

Saltiamo velocemente di palo in frasca e vediamo un'ulteriore caratie-
ristica degli aggeggi in esame: quella di poter generare un flusso costante
di corrente. L’utilizzazione pit conosciuta & quella di caricabatterie.

La configurazione circuitale la possiamo vedere in figura 17.

figura 17.

R = v. testo
C,, C, = al solito

Eil valore di R che determina la corrente di uscita secondo la formula

VREG |
lour = a
R

e quindi, per ottenere il valore della resistenza:

Ve +

lour
24

Esempiuccio: vogliamo ricavare una corrente di 1 ampere da un 7812:

R - 12+ 0004 0040

1

Balzano agli occhi due fatti: primo, che nel caso di correnti abbastan-
za forti la |, € trascurabile e si pud anche omettere. Secondo, per otte-
nere la massima corrente da un regolatore da 1 A la R sara pari al valore
della sua tensione (5 per un 7805 e cosi via).

Dato Il solito problema delle tolleranze, dov'e richiesta precisione
converra sostituire la R con un trimmer (adatto a sopportare il carico),
avendo 'accoriezza di metiere in serie allo stesso una resistenza fissa
per non rischiare di salire oltre la | max dissipabile dell'integrato (figura
18).

figura 18.

Valore di R = pari a quello determinante la lyax : 52 per un 7805, 12¢) per un
7812 ecc.

Memento (importante): la tensione di uscita sara vicina alla V; pur-
ché la Vyy sia sufficientemente alta. In questa configurazione l'integrato
diventa difatti affetto da notevole dropout.

La tensione di ingresso dovra percio essere vicina a quella massima
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sopportabile. A titale di esempio sui 20V per un 7805, 30V per un 7812,
35V per un 7815.

E se abbiamo bisogno di una corrente maggiore di quelia dell'lC? Ri-
corriamo nuovamente ad un transistor esterno (figura 19).

figura 19.

TR, R = v. testo
C,, C, = 1uF tantalio
C3 = 101'F

_In questo circuito la corrente dipende dal valore della resistenza ed
é legata alla Imax del transistor usato (attenti a2 non superarla facendo
il calcolo della R!) La (ennesima) formula & la seguente:

Vrea — Vee
R

'OUT = |q +

Trasponiamo la formula per ottenere direttamente R (tralasciando |,
che in questo caso & trascurabile con correnti forti), e ottenendo:

R = VFIEG - VBE

'OUT
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Se uscissero valori «strani» di R e voiessimo sostituirla con un trim-
mer occhio alla dissipazione.

6) Alimentatori duali

Nel circuito base comunemente usato capita a volte un fatto che la-
scia perplessi, cioeé che il regolatore positivo sia pigro nel mettersi a la-
vorare se il carico comune si avvicina a quello massimo (figura 20).

figura 20.

L'origine dell'inconveniente va ricercato in difetti di polarizzazione
dell'integrato, a livello di substrato. Si aggiustano le cose con un diodo
al germanio in parallelo all'out del regolatore positivo; diodo al germa-
nio che dovendo sopportare la corrente che lintegrato € in grado di for-
nire, si sostituisce in genere con un transistor (sempré al germanio, ov-
vio) con I'emitter e il collettore collegati insieme (figura 21).

-Vour

figura 21.

D, = transistor PNP al germanio con C ed E collegati insieme: AC 153, AC 180,
2N 3612 ecc.
D, = Diodo al S| 1N 4002 o migliore. Serve come protezione contro i cortocircuiti
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Anche il DG degli schemi di figura 15 e 16 pud essere vantaggiosa-
mente sostituito da un transistor, se i diodi tipo OA dovessero «surriscal-
darsu». Altro accorgimento da usarsi proprio nel caso capitassero degli
integrati da licenziamento in tronco & visibile in figura 22.

figura 22.

D, = Come nell’esempio precedente
D, , D; = 1N 4002

C, = NORMALI
C, = 25.uF
R, 100/ 1/2 W

R, 8200/ 1/2W

Per facilitare ancora piti lo start-up, regolatore e diodo vengono leg-
germente polarizzati tramite la resistenza da 10 () .

R. ha la funzione di ristabilire I'equilibrio delle tensioni in guanto la
R, fa aumentare un poco la tensione positiva circa 6mV/ () (quindi
60mV in tutto). (Se non importa che la V" sia piu alta omettete pure la Rz)

- D;eD, (m'i ripeto) SONo protezioni contro i cortocircuiti, tanto piu che
i condensatori di uscita vengono portati a 25uF.

o D, , in questo circuito, pud anche venire sostituito da un diodo al si-
licio per commutazione, tipo it BA130 o similari.
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7) Electronic shutdown

L'electronic-shutdown (o remote shutdown) & il modo di comandaye
un regolatore (in pratica dargli e togliergli tensione) tramite un circuito
logico. Schema a figura 23.

Vour

=C,

figura 23.

TR, = BD 302, BD 598, 2N 1607 (con dissipatore)
TR, = 2N708 o simili

R, = 560 & 1W
R, = 390 & 1/2W
Ry = 1 kL 1/4W

Il transistor PNP in serie (TR,) funziona come un interruttore elettro-
nico nei riguardi della tensione di ingresso. Quando la tensione -all'in-
gresso logico & superiore al minimo «alto» di un circuito TTL (2,4V) il
transistor TR, va in saturazione, e in questa condizione attraverso R,
scorre una corrente sufficiente a saturare anche TR;. L'ingresso dell'in-
tegrato & percio alimentato.

Allorquando il livello logico scende a zero, TR, si interdice facendo
fare altrettanto a TR,. Ergo, niente piu tensione all'ingresso del regola-
tore.

La tensione, per scendere a zero, impiega da SPS con pieno carico a
3 s a carico nullo.

Il tempo di risalita & di circa 7,5 @ pieno carico.

Non ho mai provato, ma ritengo senz’altro che il circuito si presti ad
essere usato anche con | CMOS, data la bassa corrente che assorbe la
base di TR,. Si tratta solo di trovare il giusto valore di Ry per un corretto
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funzionamento in rapporto alla tensione che, come si sa, per i CMOS
puo variare da 3 a 15V.

Fino a questo punto, dunque, per i «fondamentali», mi sono richia-
mato alla serie 78 e 79, ma l'evoluzione delle tecnologie ha portato ad
ottenere regolatori «improved» ovvero migliorati.

Un esempio di questi ultimi sono le serie 340 (positivi) e 320 (nega-
tivi).

Per ottenere questo tipo di integrato si & fatto largo uso del computer
sia nella fase di progettazione che in quella di fabbricazione per ottimiz-
zare il prodotto. Ne sono usciti degli stabilizzatori con caratteristiche mi-
gliori di due ordini di grandezza rispetto ai 78 e 79.

Vengono prodotti nelle tre tensioni standard. Sigle e dati interessanti
come da tabelline seguenti.

Tensioni di uscita: 5, 12, 15V 2% (per i 78 e 79 era 10%)

Regolazione linea: 0,01% (per 1V )

Regolazione carico: 0,3% (per variazione max del carico)

TIPO  lour (A)

340 !
340 L 0,
341 0
342 0,25
320 1
320 M
320 ML

Davanti al numero ci sara la sigla del fabbricante: LM, uA, CA ecc.

8) Il «Tracking»

Ancora un piccolo cenno sul «tracking». Si tratta di un tipo di alimen-
tatore in cui un componente (nel nostro caso un regolatore a tre piedi)
«track» ovvero (come dire?) «rimorchia» il resto del circuito. Con la tec-
nica del tracking si facevano cosucce interessanti, come risulta dalla
piccola panoramica che segue.

| primi due circuiti sono piuttosto «old style» ve li presento per pura
curiosita. Il terzo invece e ancora attuale, ed & tratto dalla bibliografia
National. Anzi, ve lo raccomando caldamente.

Flptt

A) Tracking: un 78XX rimorchia un operazione tipo 741 e un transistor
per ottenere un'uscita duale. In tutti questi schemi le coppie di resisten-
za contrassegnate con un aslerisco devono essere il pit possibile simili
tra loro, se si vucle che le tensioni positiva e negativa non si discostino
molto.

Usare quindi resistenze all'1 %, meglio se piu precise (figura 24).

figura 24.

TR, = BD 303, BD 598, 2N 6124
R, R, =47k -12W-1%
1+ VW, = Nei limiti del regolatore usato.

B) tracking bipolare variabile in tensione sostituendo il solo regolatore
negativo (magari con un gioco di commutatori). Viene utilizzato pure un
regolatore del tipo LM 317, che tratteremo nella seconda parte (figura
25).

C) Questo e veramente bello: permette di ottenere un'uscita bipolare va-
riabile tra £ 5V e £ 18V, 1A, manovrando un unico potenziometro:
schema National come gia detto.

Adopera un LM 340/5 in unione con un doppio OP. AMP. LM 1558.
Attenzione a non sostituire questo ultimo con il «fratellino» LM 1458,

- che ha un limite MAX di tensione di soli £ 18V.

Anche con lo LM 1558 non superare mai, in ogni caso i £ 22V all'in-
gresso. Le resistenze determinanti per un buon tracking sono R, e R, .
Se (come gia spiegato sopra) sono ben simili, le tensioni positiva e ne-
gativa non dovrebbero scostarsi tra loro piu di 50mV su tutta la gamma
di regolazione.
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figura 25

TR, = 2N 2222, 2N 708

D,, D, = BA 114, BA 157

D;, D, = 1N 4002

R, R, =150k 0 -1/2W 1%
Ry =1k Q -12W

C, = 100nF

C, = 2,2uF tantalio
C, 470nF

Per finire alcune noterelle.

Esiste una serie 78 economica, contrassegnata con la lettera C
(78CXX) e caratterizzata da parametri un po’ scarsucci, in particolare
come rumore, Evitarla per impieghi delicati.

Liguidiamo con un paio di battute anche un aliro tipo di stabilizzatore
78, poco usato e poco conosciuto: il 78CB, prodotto (come dice la sigla)
per alim